
 

 

Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle  
   

 
 
Ferrara, 1 Agosto 2025 

- Al Sindaco del Comune di Ferrara  

- Al Presidente del Consiglio Comunale 
 

 

 

Oggetto: interrogazione sul futuro del velodromo 

 

Premesso che sul sito del  Comune si legge che 

 

Il Motovelodromo "Fausto Coppi" inaugurato il 14 aprile 1952 per volere di Piero Longhi, delegato 

del CONI di Ferrara, venne realizzato dagli Architetti  Ghedina e Uras e che nel 1958 la pista 

divenne sede del Centro Nazionale di Addestramento al Ciclismo. 

  

L’impianto,  situato in via Gustavo Bianchi n.4 è caratterizzato da una pista interna con ml. 333 di 

sviluppo e un’area destinata a un campo sportivo di ml.90 X ml.50 per sport minori è attualmente 

in fase di recupero e ristrutturazione.  

  

Attualmente l’unico uso dell’area  è quello della  struttura ammodernata, che ha visto l’aggiunta di 

un nuovo corpo di fabbrica centrale di un solo piano, come sede il Centro di Medicina dello Sport e 

presenta una superficie utile di 790 mq, suddivisa in un ambulatorio di 160 mq, 2 palestre (89 mq), 

3 box terapia (36 mq), 4 uffici, corridoi e sale d’attesa, spogliatoi e servizi di utente e personale 

 

Considerato che 

 

Anni fa era stato ristrutturato e per un breve periodo, ri-aperto (anno 2018 ), poi nuovamente 

chiuso e mai più aperto. 
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Gia nel 2023 alcuni cittadini avevano posto delle istanze all'allora assessore competente Andrea 

Maggi, riguardo una eventuale ri-apertura dell'impianto; ma le risposte erano state molto vaghe. 

 

In un post su Fb del 6 luglio 2024  il signor Giorgio Ardondi amministratore del gruppo pubblico FB 

dal titolo  IL MOTOVELODROMO "FAUSTO COPPI" FERRARA s 

Scrive così : Mesi forse anni che non scrivevo qualcosa sul nostro famigerato Motovelodromo 

Fausto Coppi, e la sua ristrutturazione, mi concedo una riflessione; come tempo fa avevo scritto, 

la nuova amministrazione ferrarese nella persona dell’assessore Maggi, nessun colloquio era 

stato effettuato, se non alla fine della legislatura (prima delle elezioni) sono stato interpellato con 

un colloquio personale. Ci siamo lasciati con la promessa di ritrovarsi dopo le elezioni per vedere 

se il suo posto fosse stato riconfermato. Ecco il risultato, non è stato riconfermato. Le promesse e 

la volontà di fare qualcosa è stata, per l’ennesima volta persa, il nostro super eletto sindaco Alan 

Fabbri  lo ha silurato. Non che ci sperassi più di tanto, ma l’ennesima occasione è andata perduta. 

Dopo 5 anni di motovelodromo chiuso continuerà a rimanere chiuso… trasformandosi sempre di 

più in Mortovelodromo…che peccato! 

 

Sullo stesso gruppo viene ripreso un post dalla pagina del Sindaco datato 11 aprile  2025 che 

recita cosi: Per anni la Cittadella dello Sport è stata un simbolo di abbandono. Un’area importante 

della città lasciata nel degrado, con strutture vecchie, spogliatoi fatiscenti, impianti obsoleti e 

nessuna visione. È questa la situazione che abbiamo ereditato. E fin dal primo giorno ci siamo 

messi al lavoro per cambiare le cose. 

Con la conclusione del nuovo centro servizi, completato in questi giorni nello stato di grezzo 

avanzato, si chiude ufficialmente il ciclo di interventi per la riqualificazione e il miglioramento 

funzionale della Cittadella. Un investimento complessivo di 2.380.900 euro, di cui due terzi coperti 

dal Comune e un terzo dalla Regione, che ci ha permesso di riportare dignità, funzionalità e 

sicurezza a uno degli spazi sportivi più importanti della città. 

Nel 2023 abbiamo scelto di suddividere il progetto in sette lotti funzionali per limitare interferenze 

con le attività in corso e contenere i costi, affidando i lavori a ditte specializzate. Abbiamo rimesso 

a nuovo gli spogliatoi del campo scuola e del pattinodromo, installato nuove coperture per i campi 

da tennis e calcetto, costruito l’impianto di padel, rifatto l’illuminazione del velodromo, 

realizzato nuove opere esterne e sottoservizi, e completato il nuovo centro servizi, che sarà rifinito 

tramite il project financing in fase di definizione. 

Nonostante le difficoltà, dalle inadempienze iniziali all’impennata dei costi, siamo andati avanti, 

lotto dopo lotto. Oggi la Cittadella non è più un luogo dimenticato, ma un polo sportivo 

moderno, attivo e aperto, al servizio della città e di chi lo sport lo vive ogni giorno. 

 

Tenuto conto che 

 

Ad oggi l’impianto del motovelodromo, pur corredato degli imponenti fari,   risulta ancora chiuso ed 

inutilizzato, mentre l'incuria lo sta nuovamente logorando, rendendolo luogo di accesso per 

sbandati e di conseguenza pericolo per chi accede  a tutte le altre strutture sportive, senza 

contare che l’abbandono renderà molto dispendioso un altro  recupero. 

 

https://www.facebook.com/groups/motovelodromo.fe/


SI INTERROGA L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE 

 

Per conoscere quali siano i tempi previsti dell’apertura del velodromo e quali misure siano state 

avviate per eliminare la condizione di insicurezza - peraltro già segnalata dai gestori degli impianti 

limitrofi - in attesa dell’apertura e del contestuale completamento della Cittadella dello Sport. 

 

 

  La Presidente Gruppo Consiliare M5S  

Cons.  Marzia Marchi 

   


